



开栏语

随着城市发展脚步不断加快,翔安新城这片热土散发独特魅力,展现出“宜居”的崭新面貌。即日起,我们推出“宜居翔安 美在新城”专栏,关注翔安新城的公建配套建设、经济发展、产业布局、社会民生以及生态环境等,带您领略翔安新城的发展之美。

# 向“新”而行 提升发展硬实力

## 翔安新城片区十多年来公建配套发生巨变,现代化宜居环境加速形成

晨报记者 陈晓青  
通讯员 叶晓菲 赖章洪

午后,在厦门翔安新城漫步是一件惬意的事。穿过绿意葱茏的街道,来到开阔的鼓锣公园,看绿树成荫、鸟语花香;新城内的交通设施完善,宽敞的道路上车水马龙,公交、地铁换乘便捷……

翔安新城位于厦门环湾发展轴,是“一岛、两湾、多组团”城市空间结构中“东部湾区”的重要组成部分。新城规划面积105.78平方公里(含港口、九溪和下潭尾片区),涵盖民安、凤翔、金海和新店(部分)四个街道。目前新城人口25.3万,2035年人口规划为100万至120万。

为了深入践行“提升本岛、跨岛发展”战略,翔安区于2010年正式成立新城建设办公室,这一机构是现今翔安新城片区分指挥

部的雏形。历经十多年的蜕变与成长,翔安新城片区已经从昔日的滩涂之地蝶变为今日的投资热土,蓝图已变成现实画卷。

路通畅

居民进出岛全面提速

周一早高峰,家住翔安新城的小徐驱车上班,不到20分钟的车程便抵达位于湖里万达附近的单位。“翔安大桥通车后,我直接从翔安南路上大桥,比原来节省一半的时间。”

跟小徐一样,很多新城居民享受到了“六横三纵”快速路系统的便利。该路网系统构筑了本岛方向、环湾方向以及新城内组团间的快速交通联系,安全、高效、便捷。

道路建好了,公交也要跟着跑起来。翔安新城片区新增了多条入岛公交线路,有效覆盖洋唐保障房、翔城国际、明发半岛祥湾



翔安新城片区构筑“六横三纵”快速路系统。黄嵘 摄

等楼盘,填补新城无公交车首发入岛的空白。

翔安新城片区还规划了6条轨道交通线,其中4号和5号是两条快线,3号、6号、7号、11号是四条普线。如今,轨道交通3号线实现通车,4号线正抓紧建设,“地铁时代”正式开启。

管网密

既要“面子”又要“里子”

如果说,建设交通路网是做靓“面子”,那么,地下综合管廊建设便是做实“里子”,进一步提高新城运行效率,优化新城环境。

“我们来新城快十年了,台风

天或暴雨天气,几乎没见过路面积水,我和家人住得很安心。”作为“新翔安人”,陈女士深感自豪。

地下综合管廊可以打造韧性安全的城市基础设施,提高城市综合防灾能力,还能有效解决城市“马路拉链”“蜘蛛网”等问题。据翔安新城片区分指挥部介绍,翔安新城片区在建设初期,便全面加速水、电、污、气等市政配套设施建设。如今,柔性直流电、南部新生水处理厂等建成投用,海绵城市和地下综合管廊双试点通过国家验收。

目前,翔安正大力推动港汉六个海绵项目,鼓锣水系、乌石盘公园等海绵城市项目建设,以及LNG220KV出线道缆化工程和翔安南路管廊、翔安东路管廊项目建设。这些项目建成投用后,将助力新城昂首阔步向“新”而行,实现高质量发展。

## 厦门海洋中心进驻翔安

晨报讯(记者 陈丽)近日,厦门海洋高新区迎来首家进场办公单位——自然资源部厦门海洋中心(简称“厦门海洋中心”)。

记者了解到,厦门海洋中心以本次办公新区启用揭牌仪式为

新起点,助力责任区域海洋自然资源管理工作蓬勃发展,更好地服务地方海洋生态文明建设与海洋经济建设。

据悉,厦门海洋高新技术产业园区是目前全省唯一一个省级

海洋高新区,规划总用地面积约10.27平方公里,位处厦漳泉黄金中轴线、厦门翔安区滨海核心地带,毗邻厦门新机场、体育会展新城、第三东通道,目前可通过翔安大桥、翔安隧道便利通达本岛。

## 媒体采访团走进市第五医院

晨报讯(记者 张雅雯 通讯员 凌梓)2024年是陈嘉庚诞辰150周年。近日,“追梦中华·弘扬新时代嘉庚精神”2024海外华文媒体福建采访团走进厦门市第五医院(厦门大学附属第一医院翔安院区)参观交流。

此次活动由中国侨联主办、福建省侨联承办。来自美国、澳大利亚、埃及、德国、俄罗斯等18个国家和地区的25家海外华文媒体、6家涉侨中央媒体代表参加了本次活动。

当日,媒体访问团先后参观

了厦门市第五医院的嘉庚园、门诊大厅、院长长廊等地,详细了解陈嘉庚的生平事迹及陈嘉庚同厦门市第五医院的渊源。

“嘉庚精神是非常重要的文化遗产,我们医院处处都有嘉庚精神印记。”厦门市第五医院院长黄继义表示,近年来,厦门市第五医院在传承嘉庚精神、呵护生命健康方面做了大量工作,也取得了良好成绩。未来,医院将继续弘扬嘉庚精神,将其融入医院文化中,在医疗、科研、教学、中西医结合等方面积极探索。

## 解邻里纠纷 增调解实效

晨报讯(记者 张晓霏 通讯员 陈伟昆)“圆桌座谈”解决邻里纠纷、“闽南俗语”唤起心中温情、“五调联动”提升调解实效……昨日,灌口镇社会治安综合治理中

心(“一站式”矛盾纠纷多元化解服务中心)正式揭牌亮相。

揭牌仪式后,全体人员现场参观了解了中心的功能设置、服务窗口、工作流程等。据悉,作为

全镇化解矛盾纠纷的综合平台,中心分为接待服务区、矛盾调解区、圆桌座谈区等功能板块,设立了综合业务、信访接待、法律咨询、诉讼服务等四个服务窗口。

## 法律服务送到居民家门口

晨报讯(记者 朱海钰)昨日,2024年第二届中国安居乐业展洽会在厦门国际会展中心举办,活动现场举行了“安居乐业 业主法律知识驿站”授牌仪式,20个小区获授牌。

据了解,去年在厦门市委文明办的指导下,厦门市云尚公证处在全市500多个小区设立了

“法律知识充电站”,将法律服务送到居民家门口。今年,依托该平台,厦门市云尚公证处持续为小区开展具有公益特色的法律服务以及敬老爱老、文化体育等活动。

在2024第二届中国安居乐业展洽会/520业主节期间,展洽会组委会从全市推选出20个小

区参加“安居乐业 业主法律知识驿站”授牌仪式。厦门市云尚公证处副主任钟成明表示,云尚公证处将指派公益法律顾问为小区居民提供免费的法律咨询与普法宣传,并根据小区实际情况定制“业主法律知识驿站”内容,包括“财富如何安全精准传承”“面对不同事项需要哪种法律服务”等。

## 心存侥幸超载“驶”不得

晨报讯(记者 许悦 通讯员 魏静 林庆伟)面包车是日常生活中常用的交通工具,但其自重轻、重心高、轮胎小,若超负荷行驶存在很大安全隐患。然而,总有人不把超员当回事,要知道“挤”进去的是危险,“超”出来的是隐患!近日,海沧公安分局发布了这样一起案例。

东孚交警中队中队长许耀鑫带队日常巡查时,发现一辆面包车有意躲避交警拦查。许耀鑫根据经验判断,这辆车有超员

违法嫌疑。许耀鑫立即安排警力人员在孚连路设卡拦截。

打开车门时,只见车厢内挤满乘客。经现场清点核查,该车荷载7人,实载9人,超员20%以上。

经民警询问,该车乘客均为东孚某工地的工人,驾驶人吴某贪图方便,抱着侥幸心理,超员载客上路,最终被查。

民警对全体驾乘人员进行严肃的批评教育,并对吴某予以处罚。